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Stvaralačka tišina početak je procesa kreacije i nastupa našom svjesnom 
odlukom.

Promatramo li je kao prostor u koji možemo ući i koji možemo posjetiti, 
tišina djeluje kao jedan beskonačan prostor, kao jedno izolirano mjesto.

Tišinu možemo predstaviti i kao svojevrsni pritisak, kao zvuk koji je 
pritegnut u jednoj svojoj frekvenciji i rasprostranjuje se oduzimajući nam 
iskustvo svih drugih zvukova. To je zapravo prostor unutrašnjosti koji 
osjećamo u tišini i prostor našeg unutarnjeg ja koji se razotkriva u onom 
trenutku kada se toj okolini oduzme frekvencija.

U toj tišini razaznaje se taj jedan zvuk, taj jedan ritam, tok unutarnjeg 
svijeta kojeg u početku kreacije pronalazimo.

Moglo bi se reći da tišina nije nedostatak zvuka, nego zvuk prisustva sebe.

Tišina je most koji nas povezuje s tim svijetom i omogućava nam uvjete u 
kojima se možemo kretati tim mostom – motrištem – i promatrati.

I, zapravo, mi kao svjesni promatrači svoju potragu želimo započeti na tom 
mjestu. Ono nas podsjeća na bjelinu papira ili praznoga platna, koja na isti 
način izaziva taj osjećaj „punine“ praznine, tog jednog paradoksa zbog 
kojeg nam se čini da nešto toliko prazno i oslobođeno forme ima gustoću, 
puninu, puls i oblik te tišine koja nas želi obaviti, obuzeti ili čak i progutati.

Istovjetno je i s promatranjem. Naša svijest uključena je u proces 
promatranja i želimo da bude uključena.

Želimo se usporiti, želimo otvoriti svoje tijelo i svoja unutarnja vrata i 
promatrati bez potrebe da donosimo sud unaprijed, bez potrebe da vezujemo 
konstrukcije i konstrukte kreacije koja dolazi iz uma. Tako dopuštamo 
nadahnuću da pronalazi svoj prirodni put.

Tišina nastupa kao čin svjesnog uzmicanja pred vlastitim potrebama i 
projekcijama budućnosti, onda kada ostanemo čista svijest u trenutku i 
sama svijest trenutka.

Promatranje je opažanje. Opažanje je osjetilno djelovanje. Dakle, mi 
promatrajući osjećamo. Kada se stavljamo u vibraciju opažanja, istovremeno 
se stavljamo i u vibraciju osjećanja. Tišina nam daje strukturu u tom 
opažanju. Ona nas drži u prostoru i, s druge strane, ispražnjava prostor 
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u nama od onoga suvišnoga. Od suvišnih riječi, misli, od suvišnih pitanja 
kako bismo se mogli napuniti onime što opažamo i onime što osjećamo.
Započinjemo proces. Opažamo u tišini sebe, u daljini sebe. Primjećujemo.

I u ovom trenutku bilježimo. To se stanje, dakle, bilježi, to se stanje upisuje. 
Ono opaženo upisuje se u nas, u tu tišinu. Ne upisuje se u buku naših misli, 
u bujicu naših riječi. Upisuje se ni u što. Postoji samo po sebi i samo za sebe.

Memoriramo frekvenciju. Kada svjesno opažamo, odmah ustanovljujemo 
i točku prisutnosti. Svjesno opažanje svjesna je i prisutnost čitavog tijela 
koje u opažanju procesira osjetila. Nisu prisutne samo naše oči koje 
gledaju. Prisutno je i naše tijelo koje osjeti toplinu, hladnoću, vrućinu, 
vlagu, nedostatak vlage – suh zrak. Osjeti mirise, prostor i njegovu dubinu, 
skučenost. Sve senzacije koje nas okružuju. Naša svjesna prisutnost nosi 
nas poput kolijevke u svim tim razmacima, u svim tim daljinama, u svim 
tim odnosima. Osjetimo postojanje i prisutnost sebe, postojanje i prisutnost 
drugih. Osjetimo otkucaj prostora oko sebe i u sebi. 

I ispaljeni trzaj nadahnuća primamo u sebe ispaljen kao iz praćke, iz dubine 
svemira, iz dubine nas u dubinu svemira, u dubinu nas gdje se hvata u jednu 
svjetlosnu mrežu koja ga obavija i odmah ostavlja. Tišina nosi spoznaju da 
je tok neovisan o nama, da ne ovisi o nama, o našoj kreaciji. 

Tok postoji i mi ga primjećujemo, osjetimo, vidimo. Povezujemo se s njim 
i prihvaćamo ga, ne mijenjajući već reinterpretirajući ga. Pretvorbom ga 
prevodimo na jezik druge forme. Radimo alkemiju kreativnog potencijala. 
Pretvaramo to nešto iz jednog agregatnog stanja u drugo, u tišini sebe. 
Potencijal iskre pretvara se energijom nadahnuća u pojam. Naša tišina daje 
nam upravo te uvjete koji su nam potrebni da se jedno agregatno stanje 
pretvori u drugo.

Okolnosti, situacije. Okolnosti doživljaja. Okolnosti u kojima se nalazimo. 
Struktura uzročno-posljedičnih veza koja je doprinijela trenutku i odvijanju 
okolnosti na određen način.

Pojave i elementi – elementi koji nas okružuju i elementi koji su u nama.

Tišina je tok pra-stvarnosti, tok bez forme, oblika i mirisa. A s druge strane 
puna je toga jer kroz nju, kroz tišinu, možemo vidjeti sve te okolnosti koje 
su se u određenom trenutku sklopile kako bismo ih mi opazili.

Opažanje je uzajamni odnos. Spremni smo opaziti ono i do one mjere do 
koje smo spremni udahnuti svoju vlastitu tišinu. I u kojoj svoju frekvenciju 
možemo prilagoditi frekvenciji onoga što opažamo.

Tako i nadahnuće dolazi na onaj način, onom mjerom i u onom trenutku 
kad je naš kapacitet da primimo tu informaciju spreman i dovoljan, u 
energetskom smislu, u funkcionalnom smislu, u formativnom smislu, u 
fizičkom smislu.
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Tišina nosi tlocrt onoga što nastaje nakon nje. Tišina je mjesto između 
udaha i izdaha. Tišina je mjesto na kojem se kreacija odmara i samo osjeća 
i postoji. Tišina je mjesto pripreme nove kreacije. Tišina je mjesto uvida i 
spoznaje i mjesto učenja.

Tišina nadahnjuje, tišina nas nadahnjuje da stvaramo dajući nam 
mogućnosti i prilike.

Kao što slika ima podslike, tako gledajući kroz tišinu vidimo podslike i 
slojeve stvarnosti. Vidimo kako je sloj po sloj nanošen. Možemo razaznati 
što je kontrast, što je sjena, što je svjetlo. Možemo razaznati obrise i tlorise 
i to ne samo u fizičkom smislu nego i u osjetilnom smislu. Osjetimo konture 
stanja. Osjetimo tlocrte stanja, kontraste, naglašena mjesta.

Krećući se opažanjem kroz tišinu, vidimo njenu dinamiku u kojoj se statično 
promatran prostor počinje pokretati. Možemo vidjeti os toga prostora i 
strujanje osi u tom prostoru.

Ako se pred stvarnošću ponašamo kao pred fotografijom i ako dovoljno 
dugo promatramo tišinu, u njoj možemo vidjeti silnice i krivulje prostora 
kao ono što iz njega izvire autentično, izvorno i vitalno. Vidimo izvorni 
zapis matrice prostora ispred sebe. Tišina razotkriva situacijski predložak 
i postavlja nas na ono mjesto na kojem trebamo biti u odnosu na ono što 
promatramo. Ona je naše vodstvo, naš početak i naš kraj.
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PROCES PRAZNINE

Nakon tišine uranjamo u prazninu.

Stvaralačka praznina mjesto je na kojem nam se kreacija predočava.

Promatramo, čujemo glasnoću tišine, čujemo blizine i daljine. Naslanjamo 
se na dokove prostora. Vidimo kartu nekih zaboravljenih pokreta.

Osjećamo se rasprostranjeno prostorom u nama, preslagujući se po osima 
njegove kretnje.

Tišina nas ispunjava i već je u potpunosti ispunila sve predjele.

Nejasno nam je što će se dogoditi i što je ispred nas. I ova točka, u kojoj 
se nalazimo, podjednako je nejasna. Jedino što jasno vidimo ono je što 
promatramo i mi koji to promatramo.

Sve ostalo magloviti je pokret kamere koja snima nas u prisutnosti 
promatranja. Vjerujemo tišini, ne iščekujemo i ne zadirkujemo stvaranje 
zahtijevajući moguća rješenja koja bi nam pomogla da se izbavimo iz ovog 
nezahvalnog položaja.

Htjeli bismo da se nešto rodi, voljeli bismo da se nešto rodi, a istovremeno 
ne smijemo učiniti ništa da se to i dogodi.

Poželjno je da odustanemo, zaboravimo i da se posve izgubimo u toj tišini. 
Neka u njoj nestane nas i toga što promatramo pa da nas odvede dalje, i 
dalje iza svega toga što vidimo, u neki nesklonjen krajolik koji se tek ima 
dogoditi i koji se priklanja našem maštanju o nekoj novoj krhotini svjetla.

Tu dolazi pauza. Ovdje stojimo i trenutačno se ne događa ništa. Stojimo, 
akumulirajući osjećaj preplavljenosti tišinom i onim što se promatralo.

Naše aktivno sudjelovanje postaje sada igrom sjećanja i zapisom u 
spomenaru koji zapisuje uspomenu na jedan trenutak.

Kondenziramo to stanje u kojem smo se zatekli i u kojem smo se probudili. 
Naše nas nadahnuće budi svojom iskrom. Nalazi nas uspavane, zaspale i 
gađa strelicom inspiracije, udahnuća. Nadahnuće je, u suštini, udahnuće. 
Udahnjujemo život u sebe u trenutku, budimo se.
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Ideja nas nalazi probuđene, podjednako kao kada imamo refleks padanja 
u snu pa se odjednom budimo stresavši čitavo tijelo. Ovdje nas je protresla 
stvarnost, protreslo nas je to što želimo promatrati pa je pravo za upitati: 
Promatramo li mi prvi to promatrano ili je to promatrano prvo promatralo 
nas i odlučilo nas probuditi i odabrati kako bismo dalje nastavili probuđeni 
promatrati?

Pitamo se postoji li neka razmjena svijesti u trenutku inspiracije gdje se 
nit, koja nas vodi, intuitivno obuzima stanjem, okolnostima, prilikama u 
kojima smo se zatekli i komunicira s nama na razini jezika kojeg je Paulo 
Coelho spomenuo u „Alkemičaru“ – jezikom Duše Svijeta?

Je li to nadahnuće, inspiracija dio tog jednog komunikacijskog kanala, 
jednog jezika kojim svijet, odnosno priroda, komunicira s nama kako bi 
nas budila? Promatra li ona nas i vodi li nas kako bismo mi nju promatrali?

Budi nas u točno određenom trenutku kako bismo nešto vidjeli, kako bi se 
nešto dogodilo. Pojavljujemo se i odgovaramo pozivu nadahnuća u točno 
određenom trenutku.
 
Puštamo se kroz taj vodopad i sada ulazimo u prazninu.

Praznina je mjesto u kojem ne znamo ništa o svojoj ideji i o tome gdje nas 
mašta zapravo vodi.

Ovdje smo ispražnjeni kako bismo sada mogli primiti, kako bi to sve, što 
smo iskusili, moglo poprimiti nove forme i nove oblike. Jer to, što god da 
to jest, došlo je izvana, ušlo je u nas i sada prolazi kroz nas.

Vizualna informacija koja sadrži skup tih stvari, skup pojmova, oblika, 
formi, koncepata, ideja, osjećaja i stanja kompresirana je u jedan 
elektromagnetski impuls, val koji prolazi kroz naše biće, kroz slojeve nas i 
raspada se na dijelove toga vala.

Prolazi kroz prazninu.

Prolazeći kroz prazninu te se informacije još jedanput prorađuju, 
revaloriziraju nailazeći na otpore ili na odobravanja, proizvodeći niz 
sekundarnih, kapilarnih elektromagnetskih impulsa koji kao šuma iskri 
frcaju u nama, stvarajući nove valove i nova promatranja, nova vraćanja, 
iskušenja, izazove, ponovne procese i relapse procesa.

Praznina oživljava vrelo onog što ćemo stvarati. Ona napaja i puni.
Poput krušne peći je koja ne prestaje davati kruh i život onome što stvaramo.
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I suprotstavljena je onom što bismo htjeli uzeti bez prepuštanja, bez 
konekcije. Ona daje i nosi pokretačku snagu.

Odaberemo li prazninu, ona nas vodi jednim mudrim putem na kojem 
ćemo joj se stalno vraćati i na kojem ćemo redovito preispitivati trenutke 
promatranja. Ona će nas podsjećati na prisutnost i učiti fleksibilnosti i tome 
da izbore ne donosimo unaprijed i da ne stvaramo ideju, formirajući pravac. 
Dopustit će nam da budemo istraživači, da budemo oni koji otkrivaju, 
tragaju i pronalaze istražujući prostor i prilike u njemu.

Ponašamo li se drugačije mi ćemo, zapravo, prostoru nametati svoj prostor 
i prilike za koje smo uvjereni da su vjerodostojne jer smo ih mi osmislili i 
kreirali.

Kod praznine, koji ovdje upoznajemo, drugačiji je. Prepuštamo prostoru i 
prilikama da kreiraju, dok smo mi promatrači koji bilježe i prate tu krivulju 
kreacije u njemu. Mi biramo jezik, sredstvo i formu – to je naš izbor i naša 
sloboda. No, izvor kreacije dolazi izvana. Mi smo ti koji smo primili. I ta 
poruka dolazi u točno određenom trenutku jer smo bili spremni na nju i na 
to da otvorimo prazninu u sebi. Spremni smo komunicirati.

Komunikacija kao ključna riječ.

Otvorili smo kanal razmjene. I taj kanal jest eteričan pa čak i ezoteričan 
jer on dodiruje neopipljivo. On se suočava s onim od duha u nama, s onim 
što dolazi od na-dah-nuća. S onim što dolazi od daha i onim što dolazi kad 
smo spremni primiti. Iz srca svijeta u naša srca. Iz srca srcu.

I kakvo god to što nam se predstavlja bilo, to je refleksija naše stvarnosti, 
našeg pogleda na svijet, naših iskustava i sakupljenih dojmova o svijetu u 
kojem boravimo i živimo. I na taj će način ta inspirativna krhotina doletjeti 
do nas.

No, uvijek će skrivati jedan dio sebe koji želi osvijetliti onaj drugi dio nas. 
I taj dio krhotine će nas najviše provocirati, on će nas najviše izazivati, on 
će nam stvarati okolnosti u kojima možemo rasti, preispitivati sebe i koji 
će nas moliti da prihvatimo.

Praznina je prilika za otkrivanje novog sebe. I prilika za napuštanje starog 
sebe. Praznina je otkrivanje novog svijeta, novog kontinenta u sebi i nove 
stvaralačke pustolovine u kojoj smo mi samo Sherpe koji kreaciji nose 
torbe, bisage, užad i alate.
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U   praznini nalazimo sebe.

Gledajući i promatrajući svjesno događa se to da nas zaron u tišinu i 
otvaranje praznine vodi do nas samih.

Iznutra izlazimo van, iznutra promatramo izvana kako bismo izvana 
ponovno ušli unutra.

U tom našem „ja“ postoji više očišta: očište uma, očište ega, očište tijela i 
perspektiva srca.

Fokalizator našeg kreativnog procesa i ove kreacije koja se stvara, i u kojoj 
sudjelujemo, promatrač je koji dolazi iz dubine.

Ne smijemo zaboraviti da to, što promatramo, „ja“ promatram. Promatra 
„ja“. To što osjećamo, osjeća „ja“.

I to što se događa filmu i priči, želimo dopustiti da se događa „meni“. 
Želimo proživljavati i živjeti to nešto sa svojim „ja“.

Putovanje na koje vodimo svoje buduće gledatelje, koji će gledati naš film, 
prije svega je „moje“ putovanje.

Prvi putnik i prvi gledatelj svome filmu smo mi sami. Jako je važno zapitati 
se: Zašto baš sada? Zašto baš sada proživljavamo ovo iskustvo? Zašto se baš 
sada događa ovaj film? I po čemu su naši kapaciteti baš sada idealni?

Promatramo kako smo primili informaciju za ovaj film, kako smo primili 
nadahnuće.

I pitamo se što se to u našem životu u ovom trenutku dogodilo, što se 
to presložilo, posložilo, što se događa na našem emotivnom, psihičkom, 
fizičkom, društvenom, poslovnom planu u ovom trenutku da baš sada ova 
priča ulazi u naš život.

Koje paralele možemo povući s njom u odnosu na naš život i na ono što sada 
živimo u ovom trenutku?

Koji su to stavovi, misli, snovi, osjećanja ili želje povezane s onime o čemu 
radimo film? I dolazi  li film kao podrška onome što prolazimo govoreći 
nam: tu sam, ne brinite se, na dobrom ste putu ili dolazi kao upozorenje 
suprotstavljajući se onom što trenutačno živimo, govoreći možete bolje, 

DIO SEBE U FILMU
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razmislite dobro o ovome što sada radite, razmislite dobro o odluci koju ste 
izabrali? Jeste li sigurni da to želite?

A može doći i kao oštri provokator koji ne postavlja pitanja nego izaziva, 
pritišće i suprotstavlja se vrlo snažno i glasno.

To kakav je naš film po karakteru, odnosno kakva je ideja po karakteru, 
odraz je toga kakvi smo mi po karakteru u tom trenutku.

Donoseći odluke, odabirući slobodnom voljom, opredjeljujemo se – naše 
opredjeljenje kodirano je onime što smo sada mi. I naša ideja, bez obzira 
na to što je u njenom fokusu, odraz je nas u ovom trenutku.

I to je naša snaga i prednost, s jedne strane, jer ako se poznajemo i ako 
poznajemo svoj trenutačni proces, tada možemo biti u autentičnom ritmu, 
u svojem autentičnom glasu, tada možemo biti ono što zaista jesmo, 
nepokolebljivo, kroz ostvarenje te ideje. Možemo razumjeti zašto dolazi 
i što nam govori i na koji način se postavlja prema nama i stvarnosti. 
Možemo surađivati sa svojom idejom i tada nas nadahnjuje još i više i 
tada nas motivira da poduzimamo određene korake i činimo određene 
radnje kako bismo napredovali i kako bi sama ideja napredovala. Kako mi 
napredujemo, tako napreduje i naša ideja.

Ako smo u raskoraku i ideja dolazi kao lekcija i nosi naše stvarno ja, a „ja“ 
nije u kontaktu sa sobom, tada je to mnogostruko teži proces jer on zahtijeva 
razumijevanje najranjivijih aspekata. Pogotovo ako smo u autentičnoj priči 
i u jednom prostoru koji se razotkriva kroz unutarnje mijene.

Pod uvjetom da je priča, koja dolazi, povezana s bolnim procesima koje 
u tom trenutku prolazimo - bilo da je riječ o osobnoj transformaciji; 
obiteljskoj, partnerskoj ili životnoj dinamici - ona će, ako smo spremni 
pustiti se i prepustiti se, postupno razotkrivati naše ranjivosti. I tu je, u 
plovidbi tim unutarnjim morima stoji, ljekoviti uvid koji se prosljeđuje 
dalje. Onoliko, koliko mi sami otvoreno i prepušteno uđemo u taj proces, 
koliko je on za nas same ljekovit, toliko će on biti podjednako ljekovit i za 
buduće gledatelje.

I to uopće ne mora biti dio naše namjere, u smislu da želimo da naš proces 
i moja ideja budu ljekoviti u tom smislu.

Taj potencijal iscjeljenja, koji dolazi na razini duše ili tjelesnih stanja, gdje 
se otpuštaju nekakve nezdrave emocije, pitanje je pristupa. Jesmo li u sebi 
autentični?

Vjerujemo li svojem glasu, nadahnuću, ideji do te mjere da smo spremni 
otvoriti svoje rane tom procesu?

Ne kalkuliramo.

I ako prostor od nas traži da potpuno ogolimo dijelove sebe kako bismo 
bili spremni djelovati i suočiti se s protagonistima koji prolaze svoje 
transformacije i svoje procese, kako bismo njih bolje razumjeli, to je ono 
što činimo jedino spremni i otvoreni.
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Ne branimo svoj stav pod svaku cijenu. I upravo nas i film tome uči jer 
znamo da možemo, ako smo fleksibilni, ako si dopuštamo slušati, čuti, 
vidjeti, doprijeti do nekog mjesta koje nam je trenutačno nespoznatljivo 
– a do njega vodi nas upravo ta vjera, odnos s činom predaje, suradnje 
i okolnostima – sa svemirom. Suradnje s osobom koja, slušajući tijelo, 
emocije i valove, bilježi stanja koja se izmjenjuju i smjenjuju.

To postaje naš unutarnji autoportret. To postaje nositelj svih znakova i svih 
simbola. To postaje nositelj suštine i smisla.

Pristajemo surađivati sa svojom idejom i sa svojim prizorima. Odabiremo 
nenametljivu prirodu. Ono što radimo, ono što činimo, ono što govorimo i 
kako se ponašamo, to i dobivamo.

Rigidan film rezultat je naše osobne rigidnosti, slobodan film rezultat je 
naše osobne slobode, vjere i povjerenja.

Ne znamo najbolje i u to smo sasvim sigurni. Svijet ne postoji po našoj ideji 
i našem filmu. Naša ideja i film postoje po svijetu. I kako bismo onda mogli 
zatvoriti vrata svijetu? I zabraniti mu da uđe u naš film i da vodi naš film 
ako od njega i po njemu dolazi?

Svijet i njegove kretnje središnji su dio i središnja struktura naše priče.

Kako se možemo uvjeriti u to da sve od nas dolazi i da smo mi centar svijeta 
i kreacije kad sve možemo promatrati tako da je ideja došla nama? Ideja 
je došla, i ne samo došla, ona je već postojala i ona nas je odabrala zato 
što točno u tom trenutku proživljavamo to, to, to i to. I ona je detektirala 
ne nas, nego te frekvencije koje smo odaslali. I poput elektromagnetskog 
impulsa osjetila je podudaranje i privučena magnetnom snagom elektrona 
došla je na to mjesto u nama.

Pronašla nas je kako bi kroz nas ispričala tu priču. Elektron ne može snimiti 
i film i ispričati priču. Ali može preko nas jer smo ju sada spremni ispričati.

Svijet ideje, koji smo dobili, nije naš da ga stvaramo i kontroliramo. On je 
posuđen, odabran. I u tom smislu mi surađujemo; surađujemo s kreacijom.

Od samog početka kreacije mi nismo kreatori već sukreatori.

Kokreiramo s događajima, impulsima, stanjima, osjećajima – protagonistima 
i ljudima. To je organski niz strukture dokumentarnog filma promišljenog 
tako da ne zatvara osi i matricu stvarnosti već joj dopušta da bude. Taj niz 
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transformira film u čin života i postaje čisto, dokumentirano svjedočanstvo 
koje dolazi iz očišta našeg procesa, promatranja i našeg razumijevanja toga 
što nam je predstavljeno. I iako je to subjektivno predstavljeno, objektivizira 
se jer to promatranje nije činom zadiranja i remećenja reda stvari, već 
je činom čistog svjedočanstva i svjedočenja. Svjedočimo tu stvarnost, taj 
trenutak, te ljude, te okolnosti i te pojave. Kroz taj proces pretvaramo sebe 
u sudionika, a ne istaknutog pojedinca, koji sudjeluje, a ne naređuje.

Pitanje te povezanosti odnosi se i na to kako vidimo sebe. Pitanje nije kako 
vidimo svoj film. On je rezultat odgovora na pitanje kako vidimo sebe.

To predstavlja jedan holistički odnos s filmom, ali i sa stvarnošću.

Vodeći računa o tom međuodnosu, o nama samima, vodimo računa o 
drugima, prostoru filma kojeg snimamo, koji se otvara pred nama.

Dopušteno nam je sudjelovati, i tome se prepuštamo. Dopušteno nam je 
osjećati. Ne zaboravljamo osjećati. Naš um često nas odvlači od stanja u 
kojem osjećamo zato što moramo nešto napraviti, moramo nešto završiti, 
ispuniti. Moramo.

Moranje je planska kontrola kreacije i zatvara joj sva vrata da se ispunjava 
opetovanim nadahnućem. Film je potraga i dopuštamo si tu potragu živjeti 
uvijek iznova.

Otkrivamo sve te krajolike u tok dok film nastaje. Ne zavezujemo se za 
potrebu da ispričamo to, to, to i to, ni za potrebu da snimimo točno takav 
kadar i prizor. Držimo se za sebe i za ono što nam je poznato, držimo se 
za osjećaj i taj osjećaj vodi nas i prostorom jer tada na snimanje dolazimo 
otvoreni. Ne dolazimo s popisom želja i popisom stvari, s hrpom papira. 
Gledajući svoje snimanje kroz hrpu papira zatvaramo se prisutnosti u sada 
i to podjednako vrijedi i za dokumentarni i igrani film.

Vjerujemo u osjećaj, u sve ono što smo izgradili kroz taj osjećaj. Povjerenje, 
odgovornost, sistematika nije u popisu, sistematika je u ponovnom osjećanju 
istoga osjećaja. I redovito, kada se on pojavi, vodi nas još dublje i dublje. 
To je sistematika našeg odnosa s filmom gdje se prepuštamo osjećati sve 
dublje i dublje. Ulazimo u dubine i duboke prostore sebe kako bismo u 
njima pronašli istinu o onome što snimamo.

U tom mjestu nalazimo autoritet. To je to mjesto koje nam daje sigurnost 
da smo vođeni prilikama i prostorom, da ne predodređujemo danas, sutra ili 
jučer. Da ne predodređujemo dan snimanja koji će biti sunčan, prekrasan, 
ovakav ili onakav, nego se prepuštamo tom danu da nas iznenadi.
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Autoritet osjećaja i stvaranja kroz taj kanal osigurava nam snagu i izdržljivost 
zato što nas ne vezuje za konstrukt ili za jednu jedinu mogućnost, već za 
stanje. I ako stvaramo iz tog stanja i osjećanja stvarnosti, onda možemo 
poput stvarnosti biti fleksibilni, promjenjivi, propusni za sve ishode.

Stvarnost može odlučiti da prognozirano sunce bude kiša, tako i mi svoju 
prognoziranu stvarnost i realnost za prizor našega filma možemo fleksibilno 
doživjeti. Odnosno u prijevodu, možemo doživjeti.

Možemo doživjeti stvarnost. Tek kroz nju doživljavamo svoj film, a ne 
obrnuto. I tada nećemo biti u strahu, niti na uzmaku i ostati bez mogućnosti 
kada se naše zamišljeno platno promijenilo. Tada objeručke možemo 
prihvatiti ono što nam je dano jer to što nam je dano, dano nam je kao dar. 
Dano nam je u tom trenutku i mi smo tu sada i mi to sada svjedočimo. I 
dovoljno je da u tom trenutku i na tom mjestu samo možda zakrenemo 
perspektivu, pogledamo na drugu stranu i pronađemo onaj zapis stvarnosti 
i trenutka koji korespondira točno s tim stanjem, bez obzira na to što nam 
on vizualno nosi – kišu, sunce – bez obzira na to što je zamišljeno da nam 
nosi. Ali mi u zadanom trenutku tražimo valnu frekvenciju toga stanja i 
tako sebe iznenađujemo i tako u naš film ulaze prizori koji dolaze po sebi, 
po tome stanju. A ne oni prizori koji su zadato zacrtani i na papiru zapisani 
– oni dolaze iz realnih okolnosti.

Naša uloga je ona koja iščitava. Dakle, mi ne upisujemo. Odnosno, mi se 
upisujemo kroz osjećanje dok iščitavamo iz krajolika kodove tih osjećaja 
koji nas vode, koji nas nose i koje smo odabrali da nas vode u filmu. Zato se 
istovremeno i plašim sebe i ne bojim se sebe jer želim biti u komunikaciji s 
okruženjem. Želim biti u svjesnom kontaktu i razmjeni koja se nadopunjava, 
koja nadahnjuje, izgrađuje. I vrlo je pitka.
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GLAS KAO POKRETAČ
FILMSKOG PROSTORA

Tišina nas je odvela u prazninu i u dijelove nas koji akumuliraju 
promatrano, koji akumuliraju prostor i vrijeme, a glas je poslanje 

povjerenja i odraz vjere u sebe.

Glas koji dolazi iz tog procesa, iz te linije koja se polako uspostavlja unutar 
nas, pokazuje našu vjeru i on je glasnik mudrosti.

Kad kažemo glas, detektiramo izvor toga glasa, odakle dolazi i kako nam 
se obraća. Kad govorimo o njemu, ne mislimo na buku i bujicu misli, nego 
na zvuk, frekvenciju i val. Mislimo na zvuk trenutka i glas trenutka. I na 
usmjerenje koje dolazi kao neka vrsta vodstva gdje se sada, u određenom 
trenutku, izmjenjuju prostori tišine i praznine dok mi stojimo, ne 
mijenjajući referentne točke u prostoru, pozicionirani stacionarno, statično, 
promatrajući, upijajući senzacije i sve ono što smo zatekli ovdje i sada, 
propuštajući kroz sve dijelove sebe to doživljeno, proživljavajući doživljeno 
kao skup pojmova, simbola, osjećaja. Sa svime time i uz sve to, u jednom 
određenom trenutku pokrenut će se jedan glas koji će nas početi voditi.

Vodit će nas govoreći kako da se krećemo, kako da se postavimo. Naše 
nadahnuće, naša ideja ima glas.

Glas nas je probudio i pokrenuo, provjetrio. Glas nam omogućuje da 
se izražavamo, da izražavamo forme koje vidimo i ponekad doslovno 
upotrebljavamo svoj glas kako bi se glasali. I pitamo se zaigrano: „Kako se 
glasa moj film? I kako ga mi izglašnjavamo u svijetu oko sebe, i u sebi?“

Što mi sami sebi govorimo o onome što vidimo? I je li to, što govorimo 
o onom što vidimo, istovjetno onom što vidimo? Uspijevamo li povezati 
viđeno sa svojim glasom?

Treperenje situacije, treperenje lista koji pada s grane. Uspijevamo li 
povezati te silnice koje se skupljaju u prostorima?

Glas počinje okupljati našu energiju. On kao zvuk postaje manifestatorom 
– riječ počinje okupljati sve energije, svu prisutnost praznine, tišine, sva 
stanja, osjećanja, mirise, sve senzacije i osjetila i počinje ih povezivati i 
sidriti ideju u manifestiranu formu.

Glas sadi šumu. On je tijelo i oblik naše priče i našeg filma. To je ona snaga 
koja će nas voditi kroz prostor i vrijeme, zagovarat će ono što radimo, 
pregovarat će o onom što radimo, izražavat će se.
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Glas će tražiti, komunicirati, donositi odluke, davati smjer. Glas je vjera u 
nas, u sebe, u ono što radimo, u izbore koje donosimo. Glas je potencija i 
potentna snaga. Njime izražavamo skup svih misli, zvuk onoga što čujemo 
i vidimo, i naše unutrašnjosti – svojih strahova, briga, nemira – svega.

Njime utvrđujemo sadašnjost, ovaj trenutak i njime možemo promijeniti tok 
i tijek događaja. Ako dovoljno čvrsto vjerujemo, ako dovoljno jasno vidimo, 
ako se dovoljno fleksibilno postavimo tako da osjetimo to što prolazi kroz 
nas, određenim senzacijama možemo asimilirati i mijenjati funkcije.

Glas je manifestator, most, ograda koja ograđuje prostore koje biramo.

Glas je medijator između tišine i praznine i on je jedna linija kroz koju vrlo 
sistematično razaznajemo što je želja, što je strepnja, što je stvarna potreba 
i što je funkcionalni zahtjev naše ideje.

Kroz komunikaciju s glasom i povezanost s glasom možemo razumjeti te 
valove – što je iluzija, gdje nas ideja zavodi i gdje je odraz stvarne težnje.

Trenutak je jednostavan, zapravo, jer trenutak nema napora. Trenutak 
je jasnoća, lakoća u kojoj nema protuteže, nema otežanog disanja i 
razumijevanja. Kreacija nije teška, kreiranje nije teško zato što ono dolazi 
kroz srce, osjećanje i ako se prepuštamo tom nadahnuću da se valja poput 
valova, da nježno boravi u nama, da se rastvara sloj po sloj, tada prisutnost 
toga glasa postaje simbioza. To nije u tom trenutku sukob, to nije konflikt. 
Glas je harmonično mjesto, glas je sinteza osjećaja i promatranja. Sinteza 
kemijskih reakcija u tijelu i onoga što vidimo.

Glas je razmjena dobra i blaga. Glas okuplja sve čestice naše ideje u jedno 
mjesto, sve što smo osjetili, sve što smo vidjeli kompresira se u jednu točku 
gdje treperenje stvara izrazito snažan podražaj, toliko snažan da više ništa 
ne može napraviti, nego izgovoriti se.

To je jedino što je preostalo kako bi se oslobodila energija. I u tom trenutku 
nastaje manifestacija, u tom trenutku oslobađanja tog vala, tog ništavila 
punog praznine, tišine i osjećaja samospoznajom, nastaje samoizražavanje.

I glas je tu samo sredstvo – tako prepoznajemo pravi od lažnoga glasa. 
Lažnom glasu je glas jedina svrha, to da čuje samoga sebe. A pravi glas 
je samo sredstvo izražavanja toga što se dogodilo jer to je samo jedan 
od koraka u nizu procesa koji se dogodio. Tišina je uzrokovala prazninu, 
praznina je ušla još više u sebe i ulazeći još više u sebe došlo je do te guste 
kompresije svega i onda se dogodio glas.
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Lažni glas želi da s glasom sve započne i završi. A pravi glas razumije da 
prije i poslije slijede koraci i u procesu i da je on samo jedna od zadanih 
točaka na putu koji se nastavlja, ne prestaje.

Tako prepoznajemo glasove.

Glas koji sluša samog sebe i glas koji samog sebe navodi je glas koji griješi. 
Jer ako samog sebe navodi, onda ne uzima u obzir proživljeno iskustvo koje 
se prožima i koje je prožeto tijelom, nego sebe uzima kao referentnu točku.

Dakle, glas ima dvije prirode koje je važno raspoznati u tom procesu 
nadahnuća. Pravi glas je paradoks jer on opet dolazi kroz tišinu.

Pravi glas je gotovo nečujan, jednostavan i protočan i dolazi s laganim 
rečenicama. Ne zaposjeda moment i teče poput rijeke iznenađujući nas 
svojom pojavom, svojim sadržajem.

I sad, kako sad ovo što zvuči vrlo eterično – kakve veze to sad ima s 
dokumentarnim filmom?

Ovo je jedna metoda, jedna mogućnost pristupa, načina rada koji se pokazuje 
kao učinkovito sredstvo koje nam može pomoći.

Ova nas metoda vodi do filma i procesa koji je izrazito osobno angažiran 
u kojem je naš duh angažiran, gdje je naš cijeli emotivni sklop angažiran.

Ovdje govorimo o procesu koji od početka, na određen način, traga za 
pričom. Njega možemo primijeniti na proces postojeće priče pa ćemo se 
pokrenuti u tom smjeru. S druge strane možemo krenuti od nule i od same 
iskre gdje potraga prati ovaj jedan slijed i opet, nećemo se njime zavarati. 
Ovaj pristup nije takav da on traži određene korake koje je nužno slijediti 
i, ako ih se ne slijedi, onda će nastati pogreška.

Ovdje, ovaj pristup želi stvoriti uvjete u tijelu, preduvjete u našem biću 
da mi možemo razmišljati na određen način kako nam koraci ne bi bili 
potrebni.

Dakle, ideal ovog pristupa je da ne traži korake nego da nas uvijek vraća u 
točku svijesti i točku prisutnosti. To je jedino što je važno u ovom pristupu 
– da razumijemo što znači boraviti sa sobom u određenim okolnostima i da 
smo uvijek spremni proučavati, istraživati, budeći budimo našu znatiželjnu 
prirodu u svakom trenutku iznova, ne posustajući u potrazi. Želimo buditi 
naša stanja i osjetila i pitati kako se osjećamo. Jer to kako se osjećamo, 
unosimo i zapisujemo u trenutak u kojem nešto promatramo, opažamo, u 
trenutak koji želimo snimiti.

Kada se nađemo i zateknemo u trenutku kada nešto želimo snimiti, nešto 
nas je inspiriralo, prvo pitanje nije „Što ja to u tom trenutku želim snimiti?“, 
nego „Kako se osjećam?“.

Sada. Točno tada, kada smo inspirirani da uzmemo kameru i snimamo to 
što vidimo i što želimo snimati, ne pitamo koji je kadar i što točno želimo 
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snimati, nego „Kako se sada osjećam?“ i možemo li zapamtiti taj osjećaj 
dok to promatramo.

Na taj način dešifriramo što nas je zapravo privuklo i koja je ta privlačna, 
magnetna sila nas povukla iz okoline i napravila jedan proces razmjene 
gdje je nešto neopipljivo ušlo u nas i sistematiziralo se na određen način, 
otjelotvorilo se u nama prolazeći kroz naše osjećaje i stanja, osjećajni 
spektar, spektar promatranja i vida, to što promatramo i osjećamo povezalo 
se u jednu strukturu, prošlo je sve te strukture, prošlo je tišinu i prazninu 
i pretvorilo se u glas koji nam je dao impuls da sada to snimimo. I to se 
dogodilo u milisekundi.

I taj glas bio je toliko jak da je pokrenuo proces u našem tijelu, poslao je 
signal u naš mozak, naš mozak je poslao signal u mišiće i živce i pokrenuo 
je cijelo tijelo rekavši „sad ćeš to snimiti“.

Riječ je o procesu koji traje nekoliko milisekundi, no jako je složen i zato je 
važno da se u njemu osvijestimo.

Čim ustanemo, čim se naše tijelo pokrene, pitamo se zašto se tijelo 
pokrenulo.

Gdje se naše tijelo pokrenulo?

S druge strane, mi sebi svjesno dopuštamo da se to događa i želimo da se 
to događa. Želimo što više takvih trenutaka, želimo da je film pun takvih 
trenutaka.

Ovdje govorimo o metodi koja je intuitivna, budi našu intuiciju i naš 
intuitivni glas i komunikaciju u pozadini i s pozadinom stvari.

Budi se komunikacija s malim osjećajnim valovima koji su prisutni u 
prostoru kroz senzibilitet suptilnosti i suptilnih promjena.

Ti valovi skreću i bude našu pažnju, naše srce i prisutnost, skreću nam 
pozornost na neopipljive trenutke prisutnosti, postojanja i života.

I njih uzimamo kao jedino vrijedne jer su to zapisi života. Zapis života 
koji dolazi kroz naš um je pročišćen, uljepšan zapis, no ograničenog je 
emotivnog dometa.

On se trudi biti savršen, čak i kad bira da nije savršen jer život nije savršen, 
on glumi nešto.

To je konstrukt umne kulise.

Ono što možemo jest osjećati prostor i osjećajući intuitivno što se događa, 
možemo predvidjeti nešto, postaviti nešto, ali isključivo prema onome što 
smo već primili. Ne proizvodimo novo, fabricirano stanje.

Želimo da to što radimo bude autentično, čim autentičnije svjedočanstvo – 
nas i našeg promatranja, onoga što snimamo i onog što je prizor u filmu.
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I ovdje smo još uvijek daleko od forme i estetike i pristupa kako prilazimo 
tome glasu s kamerom. Ovdje još uvijek govorimo o samoj fundamentalnoj 
postavci prostora i energija u njemu. I tome da ih prije svega vidimo, 
osjećamo, kroz svjesno prisustvo i svjesni boravak s njima.

Tek iz toga se možemo u nastavku usuditi ući u to da se pitamo kako taj 
sadržaj, koji tu postoji i koji primjećujem, formirati i oblikovati u film.

No, isti je način i isti je pristup. Pristup nije um. Forma već postoji, struktura 
već postoji i nalazi se u prirodi, nalazi se u naravi i istini tih trenutaka. 
Forma se već nazire kroz smjenu stanja i smjenu osjećaja.

To je naznaka ritma koji nosi vitalnu snagu i potenciju kroz odnos kako mi 
tome pristupamo. To je glas.

Glas je taj koji nas je inicirao. Glas je inicijacija. Glas je središnja inicijacija 
pravog početka procesa.

Kada se budimo i kada probuđeni odlučujemo „to želim snimati“. Tu 
dolazimo.

I ne želimo da to bude reaktivno, akcija - reakcija, nego želimo biti prisutni. 
Želimo znati zašto smo sada ovdje, zašto nešto osjećamo, zašto nešto 
proživljavamo, zašto nešto doživljavamo, što smo mi u tome i gdje smo mi 
u tome i na koji način se to nas tiče.

Trenutak nas je pozvao da snimimo nešto, jako nam se svidjelo, prekrasno 
je i inspiriralo nas je. Zašto to radimo? Što u tome vidimo? Što u tome 
osjećamo?

Što nas pokreće? Što je pokrenulo naše tijelo?

Što je u tome toliko čarobno da se cijelo naše tijelo pokrenulo i uzbudilo?

Glas ima moć. Glas pokreće.
Pred glasom smo skrušeni i ponizni. Kad glas kaže, mi idemo.

No, da bi se to dogodilo tom glasu, moramo vjerovati i moramo znati da 
taj glas dolazi s pravog mjesta i u pravo vrijeme. Kao i to da nije opsjena, 
nego da je usklađen s nama i da smo mi usklađeni s njim, da je usklađen 
s istinom trenutka i okolnostima u njemu. I u tom trenutku nastaje jedno 
veliko podudaranje, jedna sinergijska linija koja plovi u svim smjerovima. 
Kada se zateknemo u tome, to je jako lako prepoznati i to je jako lako 
osjetiti.
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Kada toga nema, isto tako jako se dobro zna da toga nema.

Kada toga ima, cijeli prostor diše i sve je u jednom valu. I u tom trenutku 
sve riječi su suvišne zato što je taj glas manifestiran u svima i u svemu u 
prostoru.

I u tom trenutku svi znaju što trebaju činiti zato što znaju da su na neki način 
vođeni, da su se povezali, da su odgovorili na to pitanje u sebi „zašto?“. 
Pronašla se narav i karakter toga trenutka, svi smo s njime povezani baš 
kao i sa svojim osjećajima i tako smo se i mi povezali jedni s drugima.

I u tom trenutku spremni smo podijeliti jedno posebno iskustvo, nastaje 
posebno iskustvo zajedničkog sudjelovanja, sinergije, ko-kreacije, 
svjedočanstva.

Glas je pokretačka snaga koja budi cijeli prostor, zaspale energije i silnice, 
cijelu priču i cijeli film.



23

TIŠINA KAO  
STVARALAČKI PRISTUP

Ovdje sada zapravo sintetiziramo sve ono što je izrečeno do sada i što 
prolazi kroz nekakvu apstraktnu formu, kroz jedan unutarnji jezik 

razumijevanja, opažanja, strukturiranja informacija koje dobivamo izvana 
i pitamo se kako sada to, zapravo, taj jedan skup pojmova, analiziranih 
informacija provlačimo kroz sebe i sintetiziramo u autorsko-kreativni 
proces za jedan dokumentarni film.

To ćemo sada opet razdijeliti na dijelove.

Tišina kao pristup nas zapravo vraća uvijek na taj unutarnji autoritet. Ona 
uvijek ima tu jednu referencu izvana na unutra. Nešto izvana pita, unutra 
traži odgovor. Nešto izvana daje odgovor, iznutra pitamo i postavljamo 
pitanje.

Dakle, u suštini, to je jedan proces izmicanja. To nije proces navale. Autorski 
proces nije navala na ideju, navala na prostor, na konstrukciju, na kreaciju. 
Ne navaljujemo i ne srljamo. Kada stvaramo, ne srljamo – mi se odmičemo, 
uzmičemo.

Svjesno uzmičemo kako bismo otvorili prostor i kako se on ne bi zagušio. 
Ako navaljujemo, brišemo prostor i ne dopuštamo prirodnom toku stvari 
da se izrazi na onaj način koji se po svojem ritmu izražava.

Navalom inzistiramo svoj ritam uspostavljanja stvari, uspostavljamo svoj 
ritam u redu stvari koje već jesu same po sebi.

U procesu dokumentarnog filma, kojeg ovdje opisujemo, to je nepoželjno. 
Mi želimo biti blizu tog prirodnog ritma stvari i pojava. I za to je nužna ta 
distanca.

Tišina kao pristup, odnosno kao odabrani autorski pristup koji se ponavlja 
u svakoj fazi kreativnog stvaralaštva,  kontinuirano je uzmicanje.

Kontinuirani podsjetnik na otvaranje tog prostora koje se događa u svim 
aspektima. Ono počinje već u promatranju. Kada ne zaposjedamo prostor 
promatranja svojim predodžbama. U tom smislu promatranje gledamo kao 
proces koji se događa sad. Sve se događa sad i u sadašnjem trenutku.

Tišina od nas traži prisutnost.
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Često bježimo u kreativnim procesima, razmišljajući unaprijed u trenutku 
promatranja – bilo o montaži, bilo kako ćemo nešto posložiti, presložiti. 
Naše kreativne misli bježe nam stvarajući kreativne lance i veze koje još 
ne postoje. Uvijek se mičemo za korak ili dva u fazi u odnosu na onu fazu 
u kojoj sada jesmo i u kojoj se trenutačno nalazimo. To je urođen način 
komunikacije sa sobom. Jurimo u budućnost dok se stvari još nisu dogodile.

I u tom smislu promatranje kroz tišinu  promatranje je koje nema 
predviđene ishode u budućnosti, nego se događa sada i postoji neovisno o 
bilo kojoj drugoj fazi.

Promatram. Mi sada promatramo.

I u tome smo potpuno. Ono što možemo raditi i ono što radimo – mi 
opažamo. Dakle, mi promatramo vanjski svijet, ali opažamo i unutarnji.

I vidimo da se u njemu događaju određene reakcije, reagiramo na 
promatranje. Jer smo u komunikaciji. Vidimo.

Vidimo prizor, kut prostora, kut trenutka. Vidimo neki tok i gledajući tok 
osjetimo trajanja.

No, u njega sasvim ulazimo tek kad promatranje završi. Ulazimo u 
introspekciju.

U toj introspekciji mi sada prizivamo to promatranje, vraćamo se i 
uspostavljamo ponovni kontakt s promatranjem, s onime što smo opazili 
i dešifriramo i dekodiramo unutarnje poruke koje su osjećaji, stanja i 
senzibilnosti koje smo osjetili u toku promatranja.

To su nekakvi suptilni impulsi i emotivno-fizičke senzacije.

I s vremenskim odmakom, u tom trenutku koji je posvećen introspekciji, 
vraćamo se u te zapise stanja. Ono što je zanimljivo jest da to ponovno 
postaje proces promatranja, no u ovom slučaju to je proces unutarnjeg 
promatranja.

I dok smo u njemu mi, zapravo, ponavljamo isto. Mi ponovno ne jurimo 
u neki proces koji dolazi iza ovoga u kojem jesmo, nego ponovno samo 
postojimo u toj introspekciji.

Zanimljivo je što nam introspekcija kao riječ govori. Introspekcija jest 
unutarnje gledanje – unutarnji gledatelj. Dakle, mi budimo u sebi sada, 
u ovom trenutku i u ovoj fazi, unutarnjeg gledatelja. Postajemo prvim 
gledateljem svoga vlastitoga filma. I živimo za sebe iskustva koja dijelimo 
kasnije s drugima.
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Vrlo je važno proživljavati iskustva za sebe i sa sobom. Vrlo je važno 
proživljavati iskustva jer ona proživljena iskustva su autentične naravi. 
Ona su zapisana u tijelu i ispisana iz tijela. Nisu fabricirana, u tom smislu 
riječi jer ne postoji fabrikacija senzibiliteta, senzualnosti, emocije.

Ne postoji fabrikacija nekakvog događaja, nego dolazi iz izvornog stanja 
osjećanja i taj probuđeni unutarnji gledatelj, zapravo, promatra taj unutarnji 
svijet koji se probudio vanjskim promatranjem i zapažanjem.

Most, koji nam pomaže u toj sintezi koja se događa, u povezivanju tih dvaju 
svjetova, je disanje i on je zapravo katalizator tih dvaju procesa.

Zašto govorimo o disanju u nekakvom autorskom procesu? Pa jer, što 
smo svjesniji svojega tijela kao nekakve čestice u prostoru koja prima 
informacije i impulse i vibrira s njima, to smo svjesniji procesa koji nam 
se događa u kreaciji.

Tijelo, um i naš imaginativni prostor, kreativni kapacitet, fizičko tijelo i 
srce nisu odvojeni entiteti. I kada se događa proces poput stvaralačkog, 
mi zapravo radimo svojevrsnu kreativnu alkemiju gdje zapis ideje, koja je 
neka vrsta iskre, pretvaramo u svijet misli, pojmova i ideja pa ga potom 
pretvaramo u riječi koje u nastavku pretvaramo u izgovorene smjerove, 
smjernice oblike i forme koje nas pokreću kroz prostor i pokreću naše tijelo 
kroz prostor te pretvaraju sve to, što je bila jedna iskra, u manifestirani 
proces.

Dakle, to je alkemijski proces pretvorbe i važno je osvijestiti da u njemu 
sudjeluje čitavo naše tijelo, čitavo naše biće. I što smo svjesniji tjelesnosti, 
to smo svjesniji materijalnosti ne samo prostora, nego i sebe u njemu kao 
nekakve točke motrišta, kao neke perspektive koja je u ovom trenutku 
odabrana, govornika ili prenositelja poruke određene ideje ili misli, 
određenog skupa pojmova koji se ovdje predstavljaju kao uporišta filmski 
izražene strukture. Ona bilježi i ima kapacitet bilježiti sve to.

Koliko smo smo mi investirani u svoj proces, promatramo li svoje tijelo? Jer 
to je i neka vrsta autorsko-kreativne higijene.

Kao što smo se pitali u uvodu, zašto se određena ideja pojavljuje u našim 
životima upravo sada?

Mi uopće ne moramo znati odgovore na ta pitanja, ne moramo se time 
baviti ako ne želimo. No, ako se time pozabavimo i ako ih doznamo, , dublje 
spoznajemo i dublje upoznajemo stvarnost naše kreacije i našu priču. Ona 
nam se tada može otkriti kroz više slojeva. Priča nas može pozicionirati u 
bolji kut gledanja. Želimo ovom metodom usvojiti to da mi nismo redatelji 
u tom punom smislu riječi, u punom stvaralačkom kapacitetu kao da smo 
početak i kraj, mi smo redatelji kojima je jedini zadatak – uvesti red.
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Mi samo uvodimo red u informacije koje dobivamo izvana. Mi preslagujemo 
nizove.

Ako smo otvoreni do te mjere i fleksibilni da nas veza našeg tkiva, našeg 
tijela s tim prostorom u kojem se sve to događa i u koji smo uronjeni, 
povezuje s niti disanja, što smo dublje u toj povezanosti, to jasnije možemo 
razlučiti što je autentičan impuls prisutnosti, a što je impuls koji dolazi jer 
ga mi želimo, jer nam se nešto afektivno sviđa.

Kut afekcije je kut sviđanja, estetski lijepog i privlačnog, čak i zamamnog 
do te mjere da zamagljuje pravi rakurs.

No, da li takav kut i rakurs daju suštinu? Pričaju li suštinskim jezikom?

Prizor koji stvara onu jednu neopipljivu snagu kada znamo da je sve 
usklađeno, ali ne s ritmom redatelja, ne s ritmom ega i strukture misli, 
već s ritmom organskog izvora i biti same, kad imamo osjećaj da je redatelj 
dotaknuo niz života i puls života, to je rezultat odbacivanja konstrukta 
uma.

To je rezultat kontakta s prirodom oko sebe – s prirodom u cijelosti: s 
čovjekom, okolnostima, sa svom prirodom koja je oko njega i koja je 
pokretač tih procesa. I tada izbor kuta gledanja ne vibrira na razini „ovo 
je lijepo, ovo nije lijepo“, nego na razini „ovo osjećam, ovo ne osjećam“.

I tu se krije jedan izazov: ono što nekad osjećamo, može nam dati kut 
gledanja koji možda nije estetski najprivlačniji ili estetski savršen, u smislu 
kadriranja prizora, pogleda na svijet, no tom kutu to nije ni bitno. On 
je energetski najpotentniji i energetski najnabijeniji. On je nabijen tom 
životnom snagom, životnom energijom, vitalnom energijom tog trenutka 
i prostora.

Taj kut se otvara jer smo si dopustili odbaciti pojmove granica estetike 
umjetnosti i ulazimo i zadiremo u područje prisutnosti bivanja s onim što 
snimamo.

I ono što snimamo, ako pristupamo s estetsko-umjetničkim kriterijem 
traženja kuta gledanja ili perspektive kojom gledamo svijet, postaje ta jedna 
jedina perspektiva, ona koju nosimo sa sobom u sve prilike, sve okolnosti, 
sve mogućnosti, sve filmove i među sve protagoniste. Želimo li to?
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Jesmo li toliko uvjereni da taj jedan naš kut gledanja za koji tvrdimo da je 
odabran i da je lijep i privlačan, jesmo li sigurni da on zadovoljava kriterij 
do te mjere da ga možemo nositi u sve prilike i na sva mjesta?

Vjerujemo li zaista u to?

Ili nosimo sa sobom otvorenost, poznavanje strukture kuta gledanja kao 
neke vrste jezika, odnosno načina sporazumijevanja stvarnosti i kamere, 
ali idemo sa slobodom i dopuštamo si da ono što vidimo nama daje onaj kut 
gledanja koji je tome što gledamo potreban?

To je za zapitati se. Jer, ako tako pristupamo i ako tako postupamo, onda 
se povezujemo s vitalnom energijom tog trenutka, tih ljudi, tih okolnosti 
i oslobađamo sebe od potrebe da akademiziramo život, enciklopediziramo 
život i da ga stavljamo u nekakvu definiciju, sintagmu ili vizualno-
semantičku tvorbu.
Razgraničenje. Što je estetika – što nije, što je umjetnost – ovo vrlo sigurno 
nije. Kada tom opaženom počnemo pristupati s razgraničenjem i ovim 
pitanjima, prekidamo autentičan proces.

Ta dijalektika je za kritičare, znanstvenike i znanstveno - akademske 
istraživače. Oni se smiju upuštati u tu dijalektiku. I onda kasnije tumačiti 
raznovrsne pristupe ili pojmove.

No, za autora je taj pristup poguban jer nas na terenu stavlja u forme koje 
su nam zadane, definicijom i pravilom, kao jedini ispravan smjer. I već 
nas na početku razdvaja od svijeta kojeg promatramo i koji je tu, ovdje, 
neposredan, u našem okruženju, nadohvat ruke.

Taj svijet ima svoj jezik, taj svijet ima svoj zapis, taj svijet ima svoj način 
razmišljanja. Taj jezik upoznajemo kao što upoznajemo svaku osobu u 
našim životima. I ne želimo joj pristupiti isto.

Pristupamo joj sa sobom. Ali tko smo mi? Odnosno tko je „ja“? Jesmo 
li mi konstrukcija definicije ili larpurlartističko razlaganje o estetskim 
tezama i vizualizaciji filmskog jezika ili smo mi oni koji pristupaju trenutku 
isključivo sa svojim vlastitim iskustvom, sa svojim vlastitim srcem, sa 
svojim vlastitim pulsom?
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Taj puls nam dopušta da sebe iznenadimo, da sebe opovrgnemo i koji neće 
uzmaknuti ako se opovrgnemo. Koji se neće stropoštati.

Rješenja koja nosimo kao konvencionalna često nas dovedu u situaciju da, 
ako to rješenje ne uspije, ostajemo na brisanom prostoru jer ne znamo što 
ćemo sada i nismo pripremljeni za stvarnost.

I kad se redatelju to dogodi, on se nije prepao neznanja, to je najveći 
paradoks. On se prepao života samog. Jer nije pripremljen da se suoči sa 
životom.

Kad bi tako razmišljao, znao bi da nije u neznanju. Znao bi da je uvijek u 
znanju i da ima znanje jer se susretao sa životom već mnogo puta prije. 
I dovoljno je u tom trenutku, ako konvencionalno pravilo ne upali, da 
je povezan sa svojim životom i onim životom ispred sebe. To je toliko 
jednostavna tehnika, ali često vrlo, vrlo daleka i izgubljena.

Gdje ide kamera?

Ne.

Gdje ide život?

U datom trenutku, to je prvo i najvažnije pitanje – Gdje ide život?

Gdje teče život u ovom trenutku? I mi želimo biti tamo gdje teče život. To 
je naša perspektiva. Perspektiva života, vitalnosti, perspektiva potpunosti. 
To je perspektiva koja buja i koja je nepogrešiva. I ako pristupamo 
promatranome kroz tu perspektivu, kamera u tom trenutku nestaje, otvara 
se jedna vitalna linija i energija razmjene i nastaje trenutačna interakcija. 
Trenutak isto tako prepoznaje to rastvaranje, tu orkestraciju sinkroniciteta, 
oslobađanje prostora i tada trenutak počinje režirati, preuzima snagu 
ritma režije i daruje prisutne jednim tokom koji postaje toliko gust, toliko 
intenzivan i snažan da je gotovo prostorno opipljiv i manifestiran i skoro 
pa vidljiv. To zovemo biti „u zoni“, „u flowu“, to zovemo „the thing“. To 
je to jedno nadahnuće snage prisutnosti, nadahnuće koje je sad i koje ne 
čeka, koje ne odgađa, koje se ne žuri i ne usporava, ne odmjeruje već je – 
sad. I teče. Dolazi kao vodopad s neizmjernom snagom. No, početak mu je 
u kapima. I uvijek se od nas traži da prepoznamo kapi prije nego poteče 
vodopad. Kada bi tu bio vodopad cijelo vrijeme, onda bi bilo vrlo lako. Dakle, 
mi u trenutku prepoznajemo kapi života kako bismo im dopustili da nas 
nadahnu, kako bismo im dopustili da one nahrane trenutak dok se on ne 
rastvori i dok vodopad ne poteče.

No, od nas se traži da prihvatimo te kapi, da ne idemo kontra njih, 
da ne idemo uz rijeku trenutka nego niz rijeku. Od nas se traži da 
se ne suprotstavljamo jer onda nikako nećemo moći otvoriti taj tok. 
Suprotstavljanje stvara energiju otpora i zatvara prostor i nekad to činimo 
nesvjesno glasno izgovarajući naše izbore i jureći samo za našim izborima i 
našim odlukama gledajući samo naše kuteve i perspektive jer smo zamislili 
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da mi u tom trenutku to možemo i znamo najbolje. I pri tom vrlo često, 
što je češći slučaj u igranom filmu, mi smo sve omislili prije nego što smo 
se u tom trenutku i našli. I dalje inzistiramo na tome kada se nađemo u 
stvarnom prostoru. I čak ćemo i primijetiti da neke okolnosti nisu iste kao 
što su bile na papiru i da se mnogo toga promijenilo, ali ćemo i dalje gledati 
u svoj papir i inzistirati na tome da u okruženju pronađemo misli s papira, 
potpuno nepovezani s prostorom i njegovim trenutačnim zapisom. Umjesto 
da spustimo pogled s papira, stanemo i preusmjerimo svoj pogled i pažnju 
na stvarnost trenutka. I dopustimo si da nas on nadahne svojom vitalnom 
snagom toga zatečenoga trenutka, da nas preplavi.

Snaga je u odbacivanju, u odustajanju i prepuštanju. Snaga je u bivanju 
i prihvaćanju. I tišina kao pristup upravo to daje. Kada radimo s umom 
i potrebom da sebe izrazimo, radimo glasno. Ne radimo s tišinom, nego 
sijemo veliku buku, da nas se čuje i osjeti.

A osjeti nas se i čuje i ovako i onako. I bez nepotrebno izgovorenih riječi.

Kada radimo s trenutkom, za trenutak i kroz njega, tada stvaramo kroz 
njegovu tišinu.

Promatranje nikad ne završava, pa ni u onom trenutku kad snimamo. Mi 
smo promatrali da bismo došli na snimanje. Ali, i u trenutku snimanja 
promatramo. Promatramo uvijek. Tek promatrajući možemo prepoznati te 
kapi i gdje su oko nas razbacane.

Iz toga procesa disanja, iz toga procesa promatranja koje nastavlja uvijek u 
sada, i katalizacije koja dolazi kroz introspekciju, dolazi mir.

Što znači taj mir? Taj mir znači da mir imamo iznutra. To znači da nam mir 
ne daje naš papir, mir nam ne daje nešto što je stvoreno izvana. Mir nam 
daje unutrašnjost koja dolazi izvana, koja dolazi iz povjerenja u trenutak.

Dakle, vjerujemo u trenutak i imamo mir. Vjerujemo u trenutak izvana da 
bismo imali mir iznutra.

Jer znamo da onda ne moramo nositi gomilu alata sa sobom. Ne trebamo 
nositi hrpu papira sa sobom. Nosimo sebe i svoj mir, nosimo spoznaju tog 
jedinstva s prisutnosti. I s tim mirom onda možemo doći u svaku situaciju.

Možemo ga donijeti u sve okolnosti. Možemo ga donijeti u okolnosti koje 
su se drastično promijenile u odnosu na ono što je bilo zamišljeno i što je 
možda željeno kao rezultat snimanja.

I možemo biti mirni. I reći „dobro, u redu, nema sunca, ima kiše, odlično“. 
Sasvim je u redu zato što je to stvarnost tog trenutka.

To je sad. To je baš sad, u ovom trenutku sad. I naša ideja o suncu dovela 
nas je ovdje gdje sada pada kiša.
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I ne treba nam ništa drugo. S time ukidamo napetost u komunikaciji, 
između suradnika, u ekipi, u sebi. Više nismo napeti jer ne iščekujemo 
kreaciju. Ne iščekujemo trenutak, famozni trenutak režiranja. Nego jesmo, 
tu smo i darujemo se svemu tome što promatramo i čitavom trenutku da 
nas režira.

Na taj način spoznajne pravce proširujemo – onoga što je u nama i onoga 
što je izvan nas. Razumijevanje toga i toga svijeta osnažuje naš duh, daje 
nam snagu, kreativni kapacitet da znamo da na duge staze možemo i da 
razvijamo i njegujemo svoj glas kroz taj način razmišljanja. Pojave su one 
koje dolaze iz trenutka života. I kad smo pozvani, već od samog početka, 
neki film napraviti, neku ideju osmisliti, pristupamo tome na isti način. 
Preispitujemo gdje je tok života u tome, pripremamo se, polako, vrlo polako, 
kako bismo sebe prilagodili tome što dolazi. Ne prilagođavamo ideju sebi, 
nego sebe prilagođavamo ideji.

Filmski autor je pustolov i istraživač i prostora i vremena, svjedok trenutka 
koji režira životom.
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ISKUSTVO DOLAŽENJA  
U FILMSKU STVARNOST

Nastavljajući se na nit koju slijedimo u ovom priručniku, nakon svega 
što smo prošli sada postaje jasno kako se odnosimo prema svojoj priči.

Dakle, iskustvo dolaženja ovdje znači kao dolazak u filmsku stvarnost ili 
dolazak u stvarnost koju snimam.

I dolazak priče k meni, k nama. Konkretno, dakle, kad smo sve ovo skupili, 
kad smo došli i prošli kroz dosadašnji proces, pravo pitanje sada nije što 
želimo da priča bude, nego što priča sama, zapravo, želi biti?

I što ona može biti iz svega toga što smo prikupili kao neku svojevrsnu 
analizu podataka.

Predstavljamo si to tako da ne inzistiramo ponovno na nekakvom zaključku 
o tome što ta naša priča jest, ne utrpavamo je u određenu kategoriju 
autorskog pristupa, nekakve režijske konstrukcije ili kreativno - umjetničke 
potrebe već sve to dolazi iz priče koja sama ima svoju bit i svoju strukturu. 
Nakon što smo dovoljno dugo promatrali i radili na introspekciji, nakon 
što smo akumulirali sva ta iskustva naših susreta i nakon što smo stvarali 
veze između točaka koje povezuju naš budući film u jednu cjelinu, trebalo 
bi nam biti jasno – i tome se sasvim prepuštamo – što priča sama želi biti.

I ako u tome uspijemo, ako uspijemo napraviti raskorak između naših 
potreba, želja, našeg inzistiranja i onoga što zaista autentično dolazi iz 
materijala, tada možemo dopustiti da se nekakav režijski kod sam od sebe 
ponudi. Želimo da priča ispriča samu sebe. Želimo biti svjedocima toj priči, 
da njezina geneza i njezino porijeklo dolazi kroz stvarno, autentično i 
organsko tkivo rasta, razvoja, otvaranja, preispitivanja, postavljanja pravih 
pitanja u pravom trenutku i na pravom mjestu.

Vježbajući ovaj pristup mi zapravo vježbamo i tajming. Ali vježbamo taj 
prirodni tajming. Točno znamo po ritmu trenutka i situacije, poznavajući 
svoje likove, okruženje i prostore, a zahvaljujući introspekciji, kada je 
trenutak za nešto.

Usklađeniji smo s tempom, s prirodnim tempom, a ne s tempom nametnute 
konstrukcije i pristupa koji kao kupola dolazi nad cijeli svijet koji snimamo. 
U ovom pristupu mi ljude ne želimo zarobiti u svoju ideju. Ovdje nije ni 
bitno da ljudi znaju našu ideju. Ovdje mi sudjelujemo i pozivamo druge da 
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čine isto. Ne želimo ostale sudionike zavezati za naš pogled na stvarnost 
i naše viđenje događaja. Ne želimo da se naši protagonisti osjećaju kao 
da služe jer oni ne služe ni nama ni filmu. Uvijek govorimo da je film na 
prvom mjestu. Ljudi su na prvom mjestu. Život je na prvom mjestu. Lica, 
osobe, duše su na prvom mjestu i uvijek je potrebno dobro razmisliti kako 
se postavljati u odnosu na druge.

Ne stvaramo svijet nego sudjelujemo u njemu. Još preciznije rečeno – ako 
netko nekome služi, puno prije bi se reklo da mi služimo njima, služimo 
protagonistima, služimo svojem filmu. I mi smo sluge – stvarnosti koju 
promatramo.

Zašto je to mnogo točnije? Pa zato što je ispravan kreacijski odnos zahvalnosti 
i poniznosti. To nije odnos stanja ega u kojem sebe ističemo i stavljamo na 
istaknutiju poziciju u odnosu na nekog drugog, ne patroniziramo svijet oko 
sebe i ne gledamo ga svisoka.

Moramo biti spreman podnijeti sve što podnose naši protagonisti kako 
bismo autentično stajali u prirodi i karakteru svoje priče i kako bismo 
cijelim svojem bićem mogli razumjeti okolnosti onoga što promatramo i 
što smo odlučili snimati.

U tome smislu, mi smo sluge priče koja želi biti ispričana. I mi priči 
pomažemo da priča bude ispričana i da ugleda svjetlo dana kao film.

Proces našeg autorstva proces je opsluživanja, slušanja glasa, slušanja 
autoriteta koji izdaje upute koje dolaze kroz kontakt s vitalnim središtima 
trenutka, prostora, vremena, okolnosti, osoba i ljudi.

Dolazimo i prilazimo toj svojoj priči kroz vrijeme, tako što smo joj 
podrška. Ne izdajemo naredbe, ne izdajemo upute, već pronalazimo smjer. 
Preokrećemo kamenčiće i oblutke, preokrećemo kamenje na stazama 
inspiracije pronalazeći tragove. Skupljamo trag po trag, list po list koji se 
ukazuju na najneobičnijim mjestima, koji izazivaju neočekivane reakcije, 
koji nas iznenađuju.

Film je kontinuirana potraga, film je pitanje. Film nije konačan odgovor.

Alejandro Jodorowsky je to jednom rekao i ovako sažeo: poanta nije tragati 
za odgovorom jer odgovor donosi konačno stanje, odgovor je konačni 
zaključak i svršetak svega. A mi ne želimo dosegnuti konačnost svojom 
pričom i svojim filmom. I ne želim biti oni koji gledatelju donose konačno 
rješenje i odgovor.

Ono što je puno zanimljivije je potražiti pravo pitanje jer to onda zaista 
postaje potraga koja ima mnogo različitih smjerova. I tako naš gledatelj ima 
puno veću slobodu jer s tim pitanjem ima slobodu odgovora.

A ako serviramo odgovor, dajemo jednoumlje, postavljamo jednoumni 
zaključak.

Dakle, koje je pravo pitanje?

Koje pitanje postavljamo i koje pitanje ostavljamo? To je iskustvo dolaženja.
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JEDAN POJAM –
STANJE, OSJEĆAJ, TON

U  ovom trenutku najčvršći pravci procesa postaju sve jasniji, sve 
uobličeniji – prije svega pravac prostor – vrijeme.

Primamo tok prisutnosti i uspijevamo vidjeti kroz slojeve svih odnosa 
koji sudjeluju u kreaciji. Opetovanim uzmicanjem otvara se jedna čistina 
u nama u kojoj se stvara vrtlog, potisak koji počinje proizvoditi energiju.

Taj vrtlog je momentum kojeg možemo osjetiti i kao ispoljavanje fizičke 
reakcije, kao val koji nas vodi i s kojim plovimo.

Kako se ne bi dogodilo euforično preplavljivanje koje također može omesti 
jasnoću toka, u ovom trenutku potrebno je uzemljenje.

Ono dolazi kao posljedica svjesnog umirivanja, zastajkivanja i ponovnog 
uranjanja u tišinu.

Zapravo, sve što radimo zasniva se na cikličkom ponavljanju već 
uspostavljenih odnosa. 
Svako ekstatično obuzimanje zahtijeva odmah introspekciju, ponovni zaron 
u izvor nadahnuća dok se stagnacijska razdoblja prevelikog mirovanja 
razbuđuju pokretom – pokretom ideje, tijela, tijela u prostoru, pokretom u 
tišini, pokretom spoznajnih okvira i perspektiva, osjećaja.

Kako se osjećamo? Opet. Ponovno. I napokon.

Naša vizija nije statična, uokvirena fotografija. Vizija jest eterični, živi 
proaktivni prostor pokretačkog izgona u kojoj hodamo, u kojoj se krećemo 
i pokrećemo, koju dišemo, u koju zaranjamo i koja raste svaki put kad je 
svjesno proširujemo.

Kako se osjećamo? Svaki novi odgovor stvara novu sinkronizaciju koja se 
razotkriva predajom u njenu bit.

Tu, u središtu tog momentuma, lanac je koji tvore iskra – pokret – svijest  
i duh.
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Iskra – pokret – svijest - duh.

Iskra je izvorni prasak nadahnuća koja se grana, trenutačno, poput 
informacije u miceliju. Pokret pronosi iskru do najudaljenijih dijelova tijela 
i prostora i skladišti je i akumulira u svijesti. Svijest prima viziju iskre i 
porađa je manifestacijom kroz stanje duha.

To stanje duha stanje je koje sekvencioniramo, memoriramo i upisujemo. 
Stanje duha u prisutnosti kreacije jedan je od temeljnih stupova koji nose 
pretvorbu iz ideje u manifestirano djelo.

Pripadajućem stanju duha dodajemo jedan pojam – koji je promjenjiv ovisno 
o okolnostima i razvojnom putu cijelog filma, no on je pozicija na koju se 
uvijek možemo vratiti. To stanje jedna je od ključnih referentnih točaka.

Ta točka povezuje procese uzemljenja, introspekcije, pozicije, potrage za 
tišinom. Svi međuprocesi odvijaju se zasebno, sami za sebe, no uvijek oko 
te točke koja tim procesima daje svojevrsnu refleksiju i postavlja kriterij 
obrade informacija koje dolaze.

Stanje duha razlikuje poželjno od nepoželjnog, omogućava simulacije koje 
mogu pokazati ishode. Stanje duha sidro je vjere i sigurnosti.

Druga referentna točka je Stanje osjećaja.

To je redoviti odgovor na pitanje kako se osjećam. No, u mnogo užem 
smislu. Ova točka pamti zapis stanja osjećaja u trenutku ispoljavanja 
prisutnog, primijećenog i osviještenog nadahnuća.

Pamtimo osjećaj u trenutku kada su se „stvari posložile“ i kada je „sve sjelo 
na svoje mjesto“. To je osjećaj kojeg osjećamo kad smo sigurni „da vidimo 
film“. Taj osjećaj također memoriramo kao jednopojmovnu riječ.

I on, kao i ostale točke, ima određenu fleksibilnost, jer se prostor i vrijeme 
kreacije neprestano proširuju, no ova točka predstavlja izvornu vezu s 
trenutkom upisivanja informacija u tijelo.

Za razliku od prethodne, ova je točka po svojoj prirodi fizička. Stanje duha 
nekad je nedohvatljivo, češće nas vodi u neke neopipljive prostore kreacije 
i izgovara stanje duše, unutarnje vatre koja je po prirodi alegorijska i 
metaforička. Stanje osjećaja točka je sinteze u kojoj se informacija iz duha 
lokalizira u tjelesno tkivo.

Stanje osjećaja sidro je prisutnosti, svjesnog promatranja i analize.

Treća referentna točka je ton, odnosno zvuk.

Nije neuobičajeno da nas nadahnuće poziva u stanje kreacije zvučnom 
informacijom. Ta zvučna informacija pozadina je i ambijent naše kreacije. 
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Zvuk tvori prirodne pregrade, prepreke i razgraničenja u prostoru koji nas 
preuzima.

Zato je zvuk treća i posljednja referentna točka koja svojim pozicioniranjem 
zaokružuje našu prisutnost u prostoru nadahnuća i kreacije.

Prije uzemljenja važno je da taj zvuk promotrimo iz više različitih očišta 
i osi. On nosi više kvaliteta i mi u ovoj referentnoj poziciji uzimamo one 
skrivene i manje očite.

Zvuk kao referentna točka stanje je boje i atmosfere. Dakle, kada analiziram 
zvuk, koji pokreće nadahnuće u njemu, analiziram stanje prostora – pitam 
se o boji i spektru i prostoru samom.

Stanje tona ili zvuka odgovara, dakle, na pitanje kakav je osjećaj / ugođaj prostora. 
I tu uzimam jednopojmovnu riječ i s time zatvaram krug nadahnuća.

Taj krug postaje zaštitno sredstvo, svojevrsni štit kreacije koji definira s 
jedne strane poziciju duha u trenutku prisutnosti, poziciju tijela u trenutku 
prisutne kreacije i/ili nadahnuća te poziciju prostora.

Ova metoda daje ne jednu, nego tri stabilne, referentne točke prostora 
kreacije i ovisno o izazovima, na koje nailazimo, barem jedna će uvijek 
davati refleksiju stvarnog stanja. Tu je važno naglasiti da to stvarno stanje 
ne mora uvijek biti istovjetno poželjnom stanju. I zato ovaj lanac nosi snagu 
zaštite – čuva nas i od našeg vlastitog ega i uma referirajući se na stvarne 
informacije i osjećaje koji će nas nekad motivirati da krenemo putem koji 
nije najočitiji, no odgovara jedino i isključivo upisanim osjećajima.

U svakoj fazi procesa i svakom trenutku mi se možemo vratiti natrag na 
jednu od ove tri točke i provjeriti odluke te predstavljenim izborima lakše 
možemo manevrirati imajući ih na umu.
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TEMA FILMSKE PRIČE

Tema počinje kao jedna apstraktna krivulja, a završava kao direktan 
iskaz naravi stvarnosti.

Prisjećamo se.
Prisjećamo se odgovora.

Postavljamo pitanje.

Ponavljamo. I činimo to opet, iznova.

Nešto se počinje događati. To je ritmička izmjena ulaska i izlaska u kojima 
naša prisutnost budi onaj idući podražaj i generira idući korak.

Uvijek se vraćamo na prostor. Odnos s prostorom veza je imaginacije i 
manifestirane stvarnosti.

Pokret otvara kanal.

Tko god da je taj unutarnji gledatelj, to je netko koga želimo prizvati i 
pozvati da bude s nama i uz nas.

Kad otvaramo taj razgovor, otvaramo se mogućnostima iznutra.

Tu je i glas koji nas vodi i veza s njime nije samo najbolja scena ili 
prizor, najbolji kadar. On je podsjetnik samopouzdanja, sigurnosti, veza 
s unutarnjim ja i našom unutarnjom snagom koja pokreće, djeluje i 
dinamizira.

Ovaj glas stvara zonu u nama. Beskonačno polje snage, sigurnosti. Glas 
mudrosti kojeg ne otkrivamo već ga se prisjećamo.

Takvim titranjem djelujemo u frekvenciji koja je otvorena, razgranata, 
fleksibilna, ne veže se za konstrukt, već postaje razgranatom mrežom 
osjetilnih impresija koje akumuliramo, prorađujemo, analiziramo i 
usvajamo kako bismo interpretirali i reinterpretirali.

Kreirajući iskustvo putovanja za naše gledatelje, dopuštamo si biti prvim 
putnicima. Svjedočimo i bilježimo naše putovanje kako bi drugi nakon nas 
mogli ići za nama.
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Gdje putujemo?
Zašto putujemo? Zašto sada? I zašto s ovom pričom?

S druge strane, sada možda nije potrebno znati.

U svakom slučaju sve je to pitanje osjećaja ili stanja u kojem sam se našao 
i okolnosti u kojima sam bio, a koje su potaknule početak ovog putovanja.

Što je to točno bilo u trenutku inspiracije?

Je li to bila vizija? Sekvenca, scena? Osoba, osobnost? Lice? Kadar? Pokret 
kamere ili pokret prisutnosti u nekoj stvarnosti i tu se dogodio taj: Ah! Tu 
je!

Nismo mogli to odbaciti i otpustiti i nismo to nikad ni trebali učiniti. To je 
došlo k nama i odabralo nas je.

Zvuk, boja, dodir, miris, kombinacija svega – osjećaj. Sjeti se osjećaja.

Taj osjećaj ustanovljuje točku fokalizatora, unutarnjeg navigatora.

Unutarnji navigator otvara se nakon što se otvori prostor iznutra i izvana, 
kad  proširimo perspektivu dovoljno da smo spremni vidjeti i ono što 
nam možda ne odgovara, kad ne tražimo samo ono što želimo, već kad 
uspijevamo nastaviti hodati sa svime što dobijemo.

To je tajna.

Tema je sve ono što se događa u nama dok se nešto događa u svijetu izvan 
nas. Uvjeti za temu su postignuti kada to sve i to nešto povežemo i svjesno 
sinkroniziramo i obuhvatimo našom kreacijskom perspektivom.

Pitamo se koji je smjer. Koji je put? Koji je pravi put ovog našeg filma, 
ove naše priče? Zašto je put baš ovakav i što bi se dogodilo kada bi put bio 
drugačiji?

Naša uporišta duha, osjećaja i tona suočavaju se s krizama, izazovima i 
preprekama i odgovorna su za uspostavu unutarnje ravnoteže u toku 
kreativnog i stvaralačkog napora. Fokalizator prerađuje informacije izvana 
i u trenutcima kad izvana dobivamo nepovoljni odgovor, kad ne uspijevamo 
probiti put i pogurati kretanje, on nas stabilizira i umiruje. Fokalizator 
je čistog, jasnog i povezanog glasa i donositelj odluka. To je naš siguran 
unutarnji prostor.

Mi smo pokretači.

Promatranje i vizualizacija imaginacija postaju jedinstven čin koji se ne 
odvija odvojeno već istovremeno.
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Prožeti smo stanjem internalizacije promatranog.
Usporavamo do te mjere da promatranje postaje sekvencioniranje.
Toliko mirujemo da sve što se kreće u promatranom djeluje kao mirovanje.

Tek tada možemo zaista vidjeti prizor koji se uprizoruje.

Tkivo toga prizora pulsira i osjetimo ga kroz vizualni podražaj, receptivno 
- kognitivnu analizu koja stvara umni konstrukt putem podslika u mozgu, 
možemo osjetiti i razaznati impuls amplitude stanja i emotivne napetosti, 
čujemo zapis zvučnog krajolika, osjetimo taktilne i termalne podražaje na 
koži i olfaktorne atribute.

Pokrenuli smo oslobađanje teme. Vratili smo se natrag, proces smo ponovili 
još jednom od početka do kraja, svjesno i prisutno, sabrano i koncentrirano.

Nema prečice. Ponavljamo, prežvakavamo stanja i osjećaje nebrojeno 
mnogo puta. Nova motrišta otkrivamo vraćajući se na stara i poznata.

Čekamo pravi trenutak, postojimo unatoč mislima, unatoč naporima i 
izazovima.

Tema je koreografirana os, zapis krivulje vala stanja, koordinatni sustav 
koji rascvjetava u svim dimenzijama istovremeno tvoreći od ideje 
višedimenzionalno tijelo.

U ovom trenutku našem filmu kao da je udahnut život. Sve veze, odnosi 
i stanja, koja smo spominjali, sada se na istom mjestu i u isto vrijeme 
uprisutnjuju. Sve postaje jasno, jasnoća prevladava i povezuje sve preostale 
niti u potentni skup koji sada počinje živjeti svojom vlastitom, emaniranom 
snagom.
Odjednom, kao da naš napor više nije potreban kako bi kreacija počela 
živjeti. Gotovo da preuzima odlike živog bića koje raste u svojoj svijesti.

I u ovom uzmaku, kada se sada svjesno odmaknemo od ideje koja je izrasla, 
događa se prvi ljekoviti trenutak.

Ako smo protekle korake činili kroz duboku vezu sa svojim osjećajnim 
tkivom, i ako smo se potrudili osobne izazove pretvarati u pogonsku snagu 
procesa, dolazak teme djeluje kao iscjeljujuća epifanija.

Tema, na neki način, popravlja distorzije i polomljene dijelove reparira i 
vraća na mjesto.

Sve što smo otvorili i dotaknuli, sve što je u nama proces do ovog trenutka 
izazvao, sada se sliježe.

Tema je trag svjetla koji prolazi kroz pukotinu i utjelovljuje se ostavljajući 
prepoznatljivu zraku i zapis u vremenu, trajanju i prostoru.
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IMAGINACIJA –
MANIFESTACIJA

Paralelno s procesom, koji se odvija na kognitivno-emotivnoj razini, 
odvija se proces utjelovljenja.

Ovoj pretvorbi podjednako svjesno pristupamo.

Jedna od metoda koja može pomoći popratiti ovaj proces je mind map. 
Odnosno, tlocrt kreacije.

To je plan slobodnog oblika i forme koji upisuje stanja, osjećaje, vrijeme 
i trenutak. U njemu se na osobni način upisuju točke koje definiraju nove 
spoznaje ili redefiniraju postojeće.

Primjerice, doslovno se kalendarski može upisati:

Ponedjeljak, 8. prosinca, 11:00

Zatekao sam se na jednoj prilaznoj cesti, nedaleko od mjesta gdje zamišljam ovaj 
film. Prilazna cesta okupana je jutarnjom kišom i prilično je oblačno.

Cestom prolaze dva pastira s velikim stadom ovaca.

Osjećam se izgubljeno. Stojim u vremenu. Sve sporo prolazi. Pritisak, nekakav, 
nepoznat.

Iznutra – oslobođenje. Duboki osjećaj oslobađanja. Zvuk ovčjih papaka po 
makadamu, sivo-plava boja. Ugođaj – predački. Preci. Korijenje.

Ovaj zapis može se pretvoriti u skicu, taj zapis može biti samo skica. No, 
bitno je da upisujemo svoju prisutnost.

Ne unosimo ono čega nema, već vrlo koncentrirano i prisutno postojimo 
s onim što je već ovdje. I osjećamo, pratimo stanja, prevodimo na jezike 
unutarnjeg svijeta.

Iz niza ovakvih zapisa i skica postaju nam jasne stvarne potrebe naše priče, 
ali i stvarne potrebe naše realizacije.

Ovdje, po prvi puta, vrlo jasno i precizno možemo iščitati ritam, vizualni 
jezik, atmosferu, niz stanja. Prvi puta govorimo o realizaciji. I o samom 
činu snimanja.
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Ovaj dnevničko - tlocrtni pristup prema materijalu omogućava nam tzv. orlov ili 
kondorov vid kojim se možemo izdignuti iznad kreirane manifestacije i dobiti  jasan 
pregled nad time što se točno odvija, kojim tempom i na koji način.

Tu se uz realizaciju pojavljuje i prva redukcija koja ovim postupkom postaje vrlo bezbolna. 
Na tlocrtu se jasno detektiraju viškovi, moguće petlje i nepoželjna ponavljanja, slijepe 
ulice te sve ono što u ovoj prvoj fazi opterećuje priču i njen svijet.

Ono što ostaje nakon toga prvi je formalni cjeloviti kostur budućeg filma i jasno komunicira 
sve razine: emotivnu, fizičku, atmosfersku, ritmičku, vremensko - prostornu. Sve 
kategorije se jasno vide.

Ponavljanjem svih prethodnih koraka veze koje uočavamo možemo dodatno produbiti 
ili ispolirati kako bi sam čin manifestacije bio konkretniji.

Ovo je trenutak kad se počinju događati i prve, prave interakcije. Ideja počinje živjeti kroz 
riječ koja se prenosi i koja počinje komunicirati namjere, potrebe i smjerove kretanja.

Što su ovi koraci prije jasniji, čišći i dorađeniji, to plovidba manifestiranim svijetom 
postaje sigurnija i stabilnija.

Ovaj tlocrt nije treatment, nije scenarij, nije filmski jezik – on je autorski korektiv. On je 
ogledalo u kojem jasno vidimo i stanje autora, njegove ili njezine atribute. On je dvogled 
kojim unutarnji svijet možemo lakše dohvatiti i razumjeti.

Most imaginacija - manifestacija jedno je od najvitalnijih i najpotentnijih mjesta 
budućeg filma, mjesto osobite važnosti na kojem se susreću potpuno suprotstavljeni, 
paradigmatski svjetovi: beskonačan svijet unutarnjeg, energetskog toka mašte i 
vizualizacije te fizički svijet u kojem se vizualizacija odlučila roditi.

Sudar tih dvaju agregatnih stanja, dva suprotna spektra svijesti, oslobađa akceleracijski 
potisak stvaranja.
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SRCE I RITAM KAO
NOSITELJI PROCESA

U ovom prvom priručniku ostalo je dotaknuti još dvije točke koje u 
potpunosti sintetiziraju svjetove imaginacije i vizualizacije i čine tu 

točku pretvorbe mogućom.

Srce kao unutarnji poslanik našeg duha titra našim unutarnjim ritmom. 
Srce, ujedno, i upija vanjski ritam.

Prisutnost našeg srca u središtu procesa nepogrešivo je čulo oživotvorene 
snage stvaralačkog čina.

Tu, u njemu, naše ritmičko dohvaćanje života, koji se odvija pred nama, 
transformira se u budni osjećaj, probuđeno osjetilo i sve-prožeto polje 
intuitivne interakcije i razmjene informacija.

Srce obasjava put i rasvjetljava nepoznanice.

Sve prethodne korake naše srce napaja svojom toplinom i daje nam 
mogućnost da se trenutku otvorimo našim osobnim ritmom i ritmičkim 
kanalom.

S druge strane stoji ritam kao takav, odnosno vanjski ritam trenutka, 
stvarnosti, stvari i pojava.

Ulazimo u fiziku i gravitaciju svijeta ideje.

Osjećam puls koji pulsira izvana. Osjeti se nevidljiv ritam u smjeni 
perspektive, u dionici puta, u obronku krajolika, na licu osobe.

Svjesno promatranje vodi nas kroz prostor krivuljama i osima ritma – naša 
pažnja smjenjuje se, već od samog početka, kao film.

Treptaj oka – rez, okret glave – švenk, preoštravanje, fokus. Točka 
prisutnog opažanja.

Sve te tjelesne kretnje i reakcije izazvane motrišnim obratima upisuju ritam 
ispod naše površine.

Kreira se svijet iznutra. Val promatranog pretvara se u val doživljenog.
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Susret ritma nas i ritma oko nas, susreću se glas i spokoj, tišina i praznina 
– pauza i pokret.

Ide k nama, sve u nas.

Oživljeno tijelo kreacije kreće se mostovima imaginacije i manifestacije, 
ukorak s prihvaćanjem okolnosti na koje ovdje i sada nailazimo.

Osjećajno stanje približava nam tok i vraća nas na početak, na mjesto na 
kojem je sve započelo.

Protok ritmova utvrđuje premošćene svjetove i sad ostaje pitanje o njegovoj 
naravi.

Je li fizika svijeta kreacije istovjetna fizici stvarnosti? Je li gravitacijska 
točka fokalizatora na istom mjestu kao i u stvarnosti? Jesu li gore i dolje 
istovjetne točke u međuodnosu prostora?

Kako se prostor oblikuje i otvara i kako se stvari kreću?

Koje su osi kretanja u onome što vidimo i osjetimo u našoj ideji? Jesu li 
fizičke kvalitete te stvarnosti iste ili malo drugačije?
Uspostavljamo jasan odnos s linijama kretanja, s linijom stvarnosti. Koliko 
jasno osjetimo svijet koji promatramo, toliko stvarnim želimo osjetiti svijet 
kojeg ideja i film zajedno izgrađuju.

Tako ucrtavamo strukture svijeta ideje.

Upoznavajući te linije i kvalitete spoznajemo autentični i izvorni ritam 
svojega filma.

Puls priče. I taj otkriveni ritam je temelj. On je skriven u unutarnjem 
navigatoru i otkucaju njegova srca.

Taj otkucaj daje sve ono što ćemo ikad trebati. To je vitalni centar i pogon 
svijeta kreacije.

On se preslikava u ritam prizora, u izrez kadra, u pokret kamere, u izmjenu 
protagonista. Isti ritam upisuje se u ritam montaže i tempo, u ritam kretanja 
prostorom. Bit će prisutan u svakom djeliću strukture filma.

Iz svega navedenog mogao bi se izvesti zaključak da mi nismo oni koji 
strukturiramo svoju ideju, već je ideja ta koja ima svoju strukturu i svoj 
strukturalni ritam. A mi smo oni koji ga osjećamo, otkrivamo i pronalazimo.

Mi ga osjećamo i s njime se povezujemo.

RITMOVI koji oblikuju film, prema tome, su:
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• Unutarnji i vanjski ritam:

Unutarnji ritam ritam je stanja, osjećaja – ritam lica i karaktera, ritam 
ličnosti i osobe. Odnosno, ritam lika u širem smislu oznake lika (ako 
lik nije živo biće).

Vanjski ritam onaj je koji obuhvaća okolnosti i događaje, trenutak, 
slinice situacije u usko određenoj definiciji prostor - vremena (scena, 
prizor, sekvenca, kadar). Vanjski ritam pod utjecajem je unutarnjeg, 
no odvija se sam za sebe jer je rezultat svih skupa unutarnjih ritmova 
– društveno prostor - vrijeme koje kreira više ljudi, grupe ljudi, 
čovječanstvo. Preciznije određenje bilo bi ritam dnevnih događaja.

• Ritam komunikacije:

Ritam komunikacije most je između unutarnjeg ritma lica i vanjskog 
ritma događaja. Vanjski ritam događaja rezultat je upravo kontakta više 
različitih unutarnjih ritmova putem ritma komunikacije.

• Ritam vremena; nad-ritam koji postoji sam po sebi

Ritam protoka vremena.

Odgovara na pitanje: Kakav je odnos protoka vremena u filmu prema 
stvarnosti protoka vremena?

• Ritam prirode; nad-ritam

Ovaj ritam uključuje izmjenu dana i noći, ritam atmosferskog vremena 
i smjene godišnjih doba.

Odgovara na pitanje: Kakav je odnos ritma prirode u filmu prema 
stvarnom ritmu prirode?

• Ritam boje:

Ritam boje odnos je svjesne upotrebe kolorita u filmu. Boja i kakvoća 
filmske slike, boja ukupnog dojma filma.

Boja kao stanje i zapis emocionalnog koda filma.

• Ritam prostora:

Ritam arhitekture i perspektive prostora. Ritam oblikovanja filmskog 
prostora koji nam pokazuje stvarnost. Gradivni i vezivni element.
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• Ritam strukture i teksture:

Ritam složenih detalja unutar perspektive prostora. Element osjećaja 
prostora, element povezan s dubinom, opsegom prostora te osjećajem 
skučenosti, otvorenosti. Karakterni jezik arhitekture.

• Ritam atmosfere:

Ritam općeg ugođaja filmske stvarnosti. Smjena stanja – na ovu 
atmosferu utječe kombinacija ritma prirode, unutarnjeg i vanjskog 
ritma, ritma prostora.

Više različitih faktora te svjesna komunikacija ritmom uzorkuje 
toniranje ugođaja filma.

• Ritam svjetla i sjene:

Ritam rasvjetljavanja, obasjavanja i sjenčanja prostora, okruženja, lica 
i protagonista.

• Ritam kompozicije:

Ritam kadriranja i izreza kadra.

• Ritam kadra, prizora, scene i sekvence:

Ritam međuodnosa dijelova i cjeline.

• Ritam kamere:

Pokreti kamere, izbor leća i objektiva. Optika i pokretljivost prizora i 
filmske stvarnosti.

• Ritam zvuka i šuma:

Ritam zvučne prirode i pozadine.

• Ritam razgovora i dijaloga:

Ritam govora, glasa, informacije i poruke.

• Ritam glazbe:

Ritam glazbene podloge, teme i melodije.
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• Ritam efekata:

Ritam izmjene zvučnih i vizualnih efekata.

• Ritam grafike i vizualnog oblikovanja:

Ritmičko oblikovanje vizualnog koda filmskog djela.

• Ritam montaže:

Tempo izmjene prizora, ritam montažnih izražajnih sredstava.

• Ritam režije:

Ritam vizije, autorski ritam.

Svi ovi ritmovi, zajedno, čine filmsku priču i strukturu kompletnom, 
potpunom i zaokruženom. Osvještavanje pojedinog ritma usporava naš tok 
i omogućava nam da svaki pojedini aspekt pojedinačno preispitamo kako 
bismo utvrdili suptilne pozicije prostor - vremena u filmskoj stvarnosti.

Kartografija našeg idejnog tlocrta u dnevničkoj formi mind-mape te 
koreografija ritma i ritmova u filmu manifestiran su čin svjesnog djelovanja 
u kreativno-stvaralačkom procesu.

Time se zatvara krug etimologije kreativnog čina koji počinje inspiracijom, 
odnosno udahom. Nastavlja se respiracijom i svjesnim disanjem tijekom 
opažanja i stvaralačke pretvorbe, a završava se kreacijom, odnosno 
završenim kreativnim djelom koje je rezultat osviještenog udaha i izdaha 
te ritma koji ih povezuje.

S ovim priručnikom proces maštanja, potrage i istraživanja ideje se 
završava. Pred nama je ideja koja ima svoj puls koji možemo osjetiti, s 
kojim smo povezani i s kojim jasno, čisto i direktno komuniciramo.
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